

# 新詩姐評審會議紀錄

主持：陳麗音博士

評判：王良和先生、樊善標博士

會議日期：2000年3月30日

整理：薛沛堃

王：我所選的比較多。我選擇了《琉璃箱子》、《寺院》、《若毋忘—民主心聲》、《手》、《寫照》、《孩子》、《尋夢 · 二零零零重遇一九四一》、《故鄉》、《椰樹》、《街燈》。

樊：在你選的那些以外，我另外選擇了《送給愛西斯和朋友們》、《我看》、《生命》。有四首你有選而我沒有的，分別是《椰樹》、《尋夢》、《寫照》和《故鄉》。這四首我沒有選，其他都是大家有選的。

王：即是七首詩得一票，六首得兩票。

樊：《手》、《琉璃箱子》、《寺院》、《孩子》、《街燈》、《若毋忘》，都是有兩票的。一票的分別是《尋夢》、《故鄉》、《椰樹》、《寫照》、《我看》、《生命》，還有《送給愛西斯和朋友們》。不如我們先將自己心目中覺得應列入三甲的那些講一講吧！

王：我選的是《琉璃箱子》、《寺院》和《手》。

樊：我選的是《手》、《若毋忘》和《送給愛西斯和朋友們》。

王：《若毋忘》我都排得頗高。

樊：我們就先談這幾首吧。我覺得這次的作品，從好處說有好幾首都有些優點。但是從負面說每一首都有些不完整的地方。《手》這一首，我覺得它的節奏做得很好。句子與句子之間的關係和發展都是很流暢的。開始的時候它寫手，然後由手變成翅膀，由飛起，然後跌了下來，那些動作具有連貫性，一個形象接住另一個形象，變化非常自然。不過看完之後，我始終不能夠觸摸到它究竟背後想說的是甚麼，就像一個我沒法猜得透的謎。

王：這首詩吸引我的是語言，基本上全詩無一字是深的。在眾多參賽作品中，我覺得這首詩的語言比較平白，由感性帶動，於是我們讀的時候往往能夠透過語言感受到作者那種情緒，很淡的。正如剛才樊善標所說，它的層次變化比較出色，特別是它由一個角子的響聲引發想像，再落回現實之中，我覺得效果非常好。我覺得這首詩是表達對對方或者是友人的想念，由手開始，由一個想像幻化成翅膀，飛離現實，去到一個比較自由的，廣大的，甚至是比較美的一個世界……我自己覺得這是一首懷念的詩，但是比較簡單了些，

特別是結尾，在全詩最關鍵的地方點出了這種想像，飛昇——想和另一個人一起的想像，最後明晰地落實為——「想你」，雖然很有力，但又好像將那樣東西實化了，回味的空間小了。所以這裡我覺得不太好。

樊：那你覺得「三十三雙」這個數字有何意思？而「角子」又是甚麼意思？

王：這個我掌握不到。

樊：我也是！

王：究竟它是一些實寫還是一些私密性的意象呢？我想如果當它是私密性的意象，我就不會刻意去求解，我只是去感覺它。

樊：我覺得裡面有兩個關鍵的地方：「三十三雙手」和「角子」，也就是你所說的私性或是私人性的符號或意象。我不反對一首詩裡面可以有一些私人性、私密性的意象，好像這裡最後的一句「想你」，我們都明白這是一首想念的詩。但這個具體的想念究竟是甚麼一回事呢？我想一定要在那個「三十三雙」和「角子」裡面索解。我們一定要先了解這兩樣東西的意義，才可能知道整首詩的意義。另外這首詩的節奏很能夠模仿優雅飛翔的感覺！這是很難得的！他對語言的控制，在沒有刻意鋪排、修飾的語言之中可以用一些這樣淺白的字句寫出這種優雅的節奏，其實是殊不容易的！他那種想念並非一種摧心、撕裂性的想念，而是一種有節制的想念。我可以知道這種想念的某個特色，但我覺得還未夠，我還想知道更多：為何想念？想念何人？如果解不通這些私密

性的意象，不足夠。

王：我就喜歡它的開頭，很吸引。「三十三雙」，我們會被這個數字吸引，有沒有甚麼特別含意呢？

樊：再前面兩句「看看你造的那些手」，其實這個「你造」已經有些特別了。

王：是，但去到用一些「倏地」、「飛」、「翅膀」、「幻化成」……那類的想像我覺得比較俗套了些。開端我覺得很好，特別是語言方面非常通透。

樊：第四行那個「手」，前面和後面一句都是長的，中間夾一個「手」，他很擅長把很短的句子夾在兩個長句中間，我覺得這是好的。我記得商禽以前也有一首詩寫手，忘記了題目是甚麼，詩中的手變成很多不同的形象。

王：商禽所寫的好像還比較短一些……

樊：他那首應該是分段，不是分行的詩。不過兩首基本上不是很相像的。

王：談一談《琉璃箱子》吧！

樊：好吧！

王：這首詩我是選作冠軍的。我覺得它比較耐讀，如果沒有理解錯誤的話，這首詩應該是用一些富於色彩，甚至可以說是有些美的意象去寫死亡，就是一個喪禮。我自己覺得整體而言這造成

了一種很特別的……就是華麗中的淒美，有一種這樣的感覺。詩人對傷感的控制處理得不錯。相對於某些感情強烈或訴諸控訴方式的作品，這首就比較淡，利用童話意象、色彩去處理，比較節制。另外，結尾部份亦處理得很好，用一幅眼前的印象畫：「水彩，堅決逗留 / 不似你早已遠走 / 一堆哀傷的數字 刻印在畫的背後 —」，就是九九年十二月十一日。我覺得整體來說細味的空間比較大，以及在眾多參賽作品中我覺得比較成熟。

樊：這首我也排得比較前的，雖然不是三甲。正如你所說，這是一首關於死亡的詩，寫的是某一個親人或者朋友死去，放在棺材裡，可能是瞻仰遺容之時見到她在玻璃箱裡面。我覺得末三段寫出的形象非常強烈：「雨，把琉璃鏡弄濕了 / 黃土，是溫暖的雪」。由這裡開始，下面是「糖果、生活照、指環、鐘鑼、回憶、思念……」，我覺得把回憶和思念擺在後面是很好的，因為前面都是一些很具體的事物，由這些具體的物件我們可以想像到死者是一個怎樣的人：是一個年輕的女性，她喜歡甚麼……這些和第一句的「睡公主」都是很形象的寫法，如果只有「睡公主」而沒有後面這些，我就覺得太概括，太說明式了。但是，像這樣好的段落似乎不多。而且他說完之後我們只看見他對這個「睡公主」死去的哀傷，但是究竟兩人是甚麼關係？問題就是作者寫了睡公主，但沒有寫自己，他自己和這個人有甚麼關係，以致她的死亡令作者如此傷心呢？我覺得應該是可以寫出來的。另外，也因為他很少寫自己，所以「我不敢仔細看你，怕睫毛觸碰傷口」就落空了，為何會怕睫毛觸碰傷口呢？任何一個朋友遇到不幸，我會覺得不安，但是這個朋友去

世，他寫成一首詩，是否這個朋友的去世對他來說是一個比較重要的刺激？是否這樣呢？如果是的話，似乎可以寫得明確一些。此外，第三段有意無意的押韻好像傷害了這首詩：「以往，你討厭花 / 討厭的花 / 如今像夢一樣，度了輕紗」，兩個「花」沒所謂，加個「紗」字就有些俗套了。而且「花」和「紗」的意象究竟有甚麼關係？為何要這樣？

王：我也不太喜歡他刻意用韻，譬如最後一段「留」、「走」、「後」，甚至「久」字都押了韻，我覺得那個節奏某程度來說有少許俗套，以及有少許像早期新詩的那種氣息。至於他和死者的關係，或者寫自己不夠多，這方面，我卻不覺得是毛病。我覺得譬如睡公主這個童話的意象本身會不會已經隱含了「我」和「她」之間的身份定位？而另一方面，其實在很多喪禮裡面，讓你瞻仰遺容，「我」和「死者」的關係亦不一定很親密。而在注視的過程之中亦會有很多感觸，這種感觸是不會這樣理性講「我」和「你」之間的關係的。也就是說真正的書寫過程裡，常會在感情層面裡面幻化為很多的形象，很多的形象最後又移到一種情緒裡面。因此我反而覺得不太需要知道究竟「他」和「她」有何關係，為甚麼他對她要這樣哀傷。事實上那種哀傷亦不是去到這樣用力的地步。很多時候我想現代人出席喪禮，感情都比較節制，同時那種關係亦不一定太密切，但總有一種面對死亡的感覺。在那種充滿了花，充滿色彩的佈置裡面，有很多回憶，這種回憶往往是淡淡的，比較虛的，在那一刻也不會太強烈的意識到「我」和「你」之間的關係，所以我覺得有一種比較飄的感覺，這我都比較能接受。不過我亦同意押韻越多，越容易有一些俗套的感覺，這我也不

太喜歡。

樊：談談另一首《若毋忘》吧。《若毋忘》是我心目中的三甲之一。我覺得首兩段寫來很經得起分析。兩段很有對稱意味，相反但又相成。一開始說「不要以為我死了」，第二段說「不要以為我活著」；第一段「每逢初夏，／每當夜深，／我寧願我眼瞎了，／我寧願我窒息了。」這些排比的句子，如果控制得不好，很容易會變得笨拙。但我覺得這裡寫得很好。「初夏」令我們有初夏清明節的聯想，而「夜深」可能就是當夜深人靜的時候我又想起這些事。既然我們有六四的聯想，所以「寧願眼瞎，寧願窒息」，我們都明白他寫一種怎麼樣的心情。寫完這段跟著如何呢，我覺得下面的連接是頗巧妙的。不要以為我死了，我仍然有這些感受的。但你亦不要以為我活著，因為別人看我我已經是死了的人了，是行屍走肉。我覺得這個轉折是非常值得讚賞的。不過接著的兩句我覺得是重複了一些：「那年已過，／那天已逝」基本上是同一個意思。然後「誰在清明送我一束花？」可以回應前面「每逢初夏」。「誰在歷史上給我一個墓？」清明送花是很正常的，我們很容易聯想到清明節和掃墓有關，掃墓我們通常都帶一束花去，但「在歷史上給我一個墓」呢？「歷史」和「墓」的關係不太密切，這是一個反常的組合，正是這個反常的組合提醒我們這是一首詩。我想大致上的意思是那事件到現在在歷史上仍然未能夠論定，欠了一個公道。因為前面是一正一反，理論上後面也應該是推進一層。但跟著的幾句雖然有些形象，有星星、殷紅的土地、風，感覺上卻和這件事件沒有甚麼關係。或者說並非選擇了最適合的意象。另外我想一提的就是題目好像比較弱，如果題目能

夠含蓄些，含意複雜些，可能會令這首詩讀起來更好。

王：這首詩其實最初我也是選它進三甲的。我覺得這首詩的語言非常乾淨。正如剛才樊善標所講，我也最欣賞首兩段。那種好像是正反一般，事實上亦頗能夠突出。很多人現在的心情正是如此，所以我覺得某程度上這首詩有頗深刻的透視，但他用一種不是太用力的手法已經做得到。「每逢初夏，／每當夜深」，甚至剛才「那年已過，／那天已逝」有少許像歌詞，但這裡似歌詞我不覺得就有些俗套或不好，反而這種好似好簡單裡面恰好就射中了那種感覺。我不太喜歡最後那段，覺得襯不起前面兩段。「星星沒有別人的多」，當然我們都會想到北島的朦朧詩中的星星，那種「眼」的，探索的，光輝的一種。但這裡就將前面那種比較沉著的力量，或者是「誰在清明送我一束花？／誰在歷史上給我一個墓？」那種可以細味的地方，變成好似慣性了。同時我覺得這個題目相當差。其實很多時候意象在某程度上有一種暗示的力量。如果題目不去太實化它，這樣反而會令人覺得好看一些，回味的空間更大。

樊：這首詩頗有北島早期的影子。好處在於字句方面比較乾淨俐落，但缺點就是那些意象未必需要如此選擇。「花、墓、初夏、深夜」和後面「星星」有點關係，「殷紅的土地」和「星星」的關係在哪裡呢？「永恆的光輝」也未必需要說得如此明白。總體來說我覺得最末那節的形象不夠妥貼。

王：和北島比較，我覺得香港的學生的認識某程

度上是遙遠了，不是當事人，沒有感受到那樣巨大的痛楚，力量不是很大。但我覺得力量不大不要緊，不一定要人人寫得像北島那樣好像一個孤高冷峻的形象，那種要將苦難都注入自己內心那樣。但是，前面發展得那麼好，後面卻……「殷紅的土地」，當然可以聯想到那些血呀，「颳一把風」，吹乾淨它，亦好像要讓這一件事或者這一個愁能夠掃淨，但問題始終是這個形象把握得不夠好，他要應該抓住有力的形象，但這裡的「殷紅的土地」、「風」和「永恆的光輝」，都不好，所以我覺得最末那裡有些跌一跌的感覺。

樊：談談《寺院》吧，我把《寺院》排得很前。

王：我覺得《寺院》本身的節奏頗有趣，起碼相對於其它參賽作品，它沒有那麼俗氣。它是利用格律去開展這首詩。之前說「不要看著我」，後面說「請不要嘲笑」，是一種對稱。當然它對眾生相或者寺廟裡面的事物寫得不很深刻，但是我亦覺得不深刻裡面是有些話說的，包括對世人的觀察，有一些輕微的反諷的地方。它的好處是雖然樣樣都不太深刻，但剛好又觸動到你，不痛不癢但又有些味道在裡面。我覺得這首詩就是做到這樣東西，控制得比較好，有節制。

樊：我覺得這首詩有些地方很可愛，第三段「一行一行的行人 / 登上佛的心坎」，這座是不是很大的佛呢？就像樂山大佛遊人可以爬上去。「登上佛的心坎」這句真有意思，一來現實上的確可以這樣做，第二就是你爬到佛心那裡，但是你明白佛的心想甚麼嗎？下面一段接著的第一句也好，「都是佛的孩子」，有一種眾生平等的意味。這兩句亦很能夠代表這首詩整體的氣氛，不

是很尖銳的，不是大張旗鼓去批評人，亦不是故意裝成自己好像得道了，覺悟了，其他人都不明白，不是這樣。不過我覺得線索始終不太清楚。第一段說：「不要看著我」，末二段：「而你嘴依然是 / 一句句 / 『一帆風順』 / 『好心有好報』」，「你嘴」指的會不會是個乞丐？「不要看著我」會不會就是前面那個人說的呢？詩的最後說「請不要嘲笑 / 來寺的人」，似乎和開頭呼應，但為何開頭說「來寺的人 / 都這樣低著頭」？為何那些來寺的人要低著頭呢？

王：是不是那些去寺廟拜神的人都是要低著頭？

樊：不知道。

王：但其實很多是跪著啦，低頭啦，另外插香之前又很虔誠地垂下頭，好像有話要向菩薩說那樣。可能甚至他也是其中一分子，所以他就說「不要看著我」、「請不要嘲笑 / 來寺的人」首尾包孕著，中間就是有些人帶著香燭，帶著許多心事，「已沒有餘力掏 / 僅僅一個幣」，他又不說「錢幣」，將它壓縮為一個「幣」字，好像更有味道。然後正如你所說「登上佛的心坎 / 都是佛的孩子 經聲裡 / 用言語懺悔 僧人敲響 / 空空的木魚 却醒不來 / 路過的信男善女」，我覺得這個很好！很多人不斷都這樣去做，他自己也是，但他自己也說醒不來，所以「不要看著我」，雖然「一句句 『一帆風順』 『好心有好報』……」是否就為了這幾句話？他自己又覺得其實是醒不來，於是一方面是好像眾生平等，但他又覺得我們都是祈求希望，或者是所謂一些好的東西，但問題就是「卻醒不來 路過的信男善女」很多人實在是不是去到佛的心坎就好像醒過來？於是

會發覺是有些領悟的，但是這種領悟是很輕的，他又不在意要講一些道理給你聽，因為事實上有時人的領會都是閃過。我覺得他沒有刻意去寫說理詩，很自然。

樊：我也同意，但我始終弄不清那個「你」和「我」究竟是甚麼，為何又有「你」又有「我」？都只是出現過一次。

王：……我反而覺得沒甚麼問題。

樊：可能我太過強調理路吧！

王：是，我看詩，現在喜歡若有若無的理路。可能這個「你」就是有人和他在傾談的，我覺得這樣更可以激發讀者調動想像力，去補足虛位，或者再按自己的生活經驗加上猜測去豐富它。我覺得略為有些模糊性較好。我反而覺得這次的參賽作品，太多欠缺模糊性，即是看完之後一清到底，沒有餘味。這首不同，它不是太晦澀，但有少許模糊的地方，它好玩的地方就在這裡。

樊：不過如果那些模糊的地方是作者自己弄不清呢？有些作者很清楚自己寫甚麼，他寫出來仍然有多種可能的解法，而各種法在道理上都說得通的，這兩種情況可能會有少許不同。我覺得如果仔細追究起來，這裡的確有模糊的地方，我沒辦法找出任何一種能夠完全把它貫穿的解法，我想問題就是這樣。如果它有最少一種貫穿的解法，就沒有問題了。

王：我覺得這個「你」沒所謂，因為如果你把它當成虛擬的聲音，就是說在這種日常的經驗——

去寺廟參神，無論是真的有人對你說「一帆風順」、「好心有好報」，或者說根本不是寺廟裡面的場景，而是一種在那個參拜的文化氛圍裡面其實有一種聲音就是說「一帆風順」、「好心有好報」。即是說那可以是虛擬的聲音，甚至是作者心裡另一個我的聲音。我覺得三四兩段寫得很好，他自己回顧這件事好像一種儀式，一種習慣。但他又不是說好像很不理性或者很迷信地全情投入，他又拉遠距離回看身在其中的自己。「僧人敲響／空空的木魚」，「空空」這兩個字很有意味。木魚裡面是空空，令人醒不來，他自己又有這樣的領悟，然後又整天聽到一些可能是虛擬的聲音說「一帆風順」、「好心有好報」，但是他並非著意去否定很多東西，他又不會覺得自己得道而你們都是愚昧的。我覺得現實的複雜性就在這裡了。這裡令我想起朦朧詩為何這麼多的矛盾和碰撞，當然就是朦朧詩人覺得在道理或世情上往往存在多向性，複雜性，你不是這樣把矛盾放在一起，不是這樣碰撞，反而呈現不了這種複雜性。這個觀點我很有共鳴。有時我會頗抽離，覺得這樣很迷信，但你去到寺廟又覺得好像是一種文化。我又會求籤，但心裡又會懷疑它的真確性。我就覺得這種矛盾性其實就在這首詩裡面體現了出來。可以是投入，又可以抽離，亦都好像淡淡的，再回看我覺得這首詩頗好！

樊：基本上我同意你的理解。最主要是「一帆風順」、「好心有好報」這兩句好意頭的話給我怎樣的感受。你覺得人人去寺廟拜神心裡都是這些話，但我的感覺就是講這些說話的人會不會是請人施捨一角幾毫那些人？如果是的話，那麼這個「你」的身份就會很突出。但如果不是這樣，那麼那個「你」字可以泛指任何人。

王：是啊，所以我就覺得沒有所謂了。我們帶著香港的生活經驗，我們可以這樣解釋到，但是作為虛擬也可以，所以我說這首詩比較豐富。我反而覺得這裡沒有大問題。

樊：好。

王：接著是《送給愛西斯和朋友們》。

樊：這首詩是有缺點的，也有些優點，都是在語言方面。它講道理，但它是有形象性的，同時它的詞匯亦很豐富。它不是把要講的道理用最抽象最概括的詞語講出來，它是通過很多形象去講。不過問題就是有些形象其實是頗陳舊，頗不恰當的。但是另外有些地方，那種語調讓我聽起來覺得不錯。這主要在第三段「從洪荒之太初你就一無所有」那裡。「天生百物成太古」可解不可解之間。但後面「虛無所以成你 / 來與去 一瞬之間 / 生與死 一丈之地」，感覺是俗套和雋永好像相差一線，有時這些句子令人覺得很俗套，但放在這裡不知是否這一節的節奏的緣故，覺得有些意味。「歲月無聲更無色 / 髮膚 思緒本無有 / 承載方是你的宿命 / 宿命的呼喊 / 叫心泉一無所求」，最末一句我覺得「叫心泉一無所求」是頗弱的，不夠力量承托上面的內容。但是前面的兩句，「宿命」的，以及「一無所有」和「無有」隔了幾行的呼應等，這些令這首詩所講的道理好像帶了一種並非我們現代人的語調，好像是一種很遙遠的語調，可能一本古書上面有這樣的記載，於是詩人將它筆錄下來。如果他這樣對著我，在我面前講這些話，可能覺得不以為然。但是它模仿那種不太像人說話的節奏，好像一個距離好遠的聲音，這個聲音就成為了一個角色，

那種感覺很有趣。另外我覺得它的道理裡也不是完全沒有新東西的，例如末二段他呼籲他的朋友卸下盔甲，痛快一下吧，痛有正面的意義的，這個我覺得頗有趣。最末那段的節奏有些像前面我覺得好那段。「燃燒 / 一無所有更自由 / 蠟盡成灰才可飛揚」，這句大概脫胎自「蠟炬成灰淚始乾」吧，但「灰」和「飛揚」其實內部是有關係的。「變成灰」所以風可以把它吹得四處飛揚，所以這不完全是「蠟炬成灰淚始乾」的複製版本。下面有一個類似頂真的寫法：「……才可飛揚」接著是「飛灰的快樂，讓浮塵編織……」但最尾兩句又變得平凡了：「讓浮塵編織平凡，叫彩雲染出絢爛。」又是把一些抽象的字眼擺在一些很重要的地方。總括來說，我覺得它有做得好的地方，亦有大量做得不好的地方。好的主要是那種語調令我有一種很陌生的感覺，不好的地方就是有些陳腐的詞語。

王：我覺得這類詩現在香港是越來越少的。因為經過九十年代的發展，大家都是競新趨時，對古典疏離，所以這類詩現在是比較少的。我同意這首詩的確是有點俗套濫調，特別是開頭「苦難的磨洗 / 崎路的抉擇 / 使歲月滿目瘡痍 / 却贏來荊棘的冠冕……」這類真是比較膚淺。但正如樊善標所說它有些句子又好似有種沉著在裡面。譬如：「雲彩因蒸騰而暢游」。前一句「紅蠟因消溶而璀璨」我就不喜歡了。「雲彩因蒸騰而暢游」那種精神上的，這句的力量好似內斂得比較好些。又譬如下半部「好讓年華於膚淺的笑聲中逝流」，我覺得這裡也是不錯，頗沉著。但問題是好的句子和不好的句子穿插，整首詩始終詩藝不太高。值得讚賞的是他那種語言有一種個性，舊之餘有一種個性，一言半語之間有一些確

是內聚得比較好。

樊：如果根據作品的思想內容來判斷，這次的參賽作品中沒有特別出眾的思想。

王：入選的主要就是這幾首。

樊：對。

陳：那可以給它們排個名次。

樊：我覺得《手》不該得冠軍，這首詩有些缺點，這些缺點令讀者很難進入這首詩。另一首我有保留的就是《琉璃箱子》。《寺院》，我覺得可以。

王：《寺院》瑕疵似乎比較少，同時比較耐讀，比較有生活感。那種觀察，那種感觸又沒那麼刻意、造作。

樊：在意思上這首詩都可算是最深刻的。

王：是呀，這首詩有些質感，但又不會令你覺得很內聚，反而用一個輕的形式去寫。

樊：那就給這首詩第一！

王：我同意！

王：第二和第三……我就不太喜歡《送給》，或者可在《手》、《琉璃箱子》和《若毋忘》裡面選。

樊：我贊成。論完整，那當然是《琉璃箱子》較完整，但我覺得另外兩首詩有些地方比它深刻。

王：我覺得現在很多寫詩的人太著重意象，不知道「語調」其實也是很重要的，平白中的流動，也是一種功力，如果想鼓勵這樣，可以選《手》。如果講求語言的乾淨利落，正反對稱，則《若毋忘》優勝。

樊：我覺得《手》始終是高一線！

王：比較少人去到《手》的那種感性。

樊：《若毋忘》比較多朦朧詩人影響的痕跡。如果考慮作者的創造力和轉化能力，《手》是高一些。

王：我也喜歡《手》的語調，我自己有時也追求一種比較從容的語調去帶動詩歌。我覺得他開局開得很好。雖然有時候某些運意不太好，例如最末部份。但我想語言方面，他做到的，很多大專生都不容易做得到。

樊：不過有些詞語用得不太好。譬如「洋翔」寫錯了字，而且「揚長」也不是這個意思。我想他需要改一改。那麼《若毋忘》列季軍，《琉璃箱子》優異吧。其他的作品，是否也可以提一些意見呢？

王：其他的我印象不深。我唯一喜歡《寫照》就是第二段「送到嘴邊 緩緩的吹一口 / 四百二十度的近視 加上 / 一百七十度的散光」。我最喜歡是這兩句，有點幽默感，「我 / 看不見但 / 試到不靠觀察的 / 甜美」。他是很簡單，但是因為他前面有「四百二十度的近視」和「一百七十度的散光」，這裡就有點味道，有點趣味。

在那裡。但我覺得作者始終是生手，很多東西不懂得處理。

樊：其實全詩只有這兩句是最令人意想不到的。

王：對。

樊：《尋夢》一詩，你記不記得？

王：記得，有印象。

樊：《尋夢》我沒選。我覺得這首詩的語言其實算不錯。不過我有少許擔心它會不會是舞台劇的內容複述。

王：我其實不太喜歡這一類詩，語言方面比較「乾渣渣」一些。有一類新作者喜歡創新，形格比較新一些，但裡面似乎無論是感受或思考都比較平面，後現代削平深度，喜歡平面。但很多這類詩沒甚麼情味，這一首我也沒有選它。

樊：如果它是要和話劇配合才能明白那就不太好。

王：另一首《故鄉》陳套些，亦是很像五四新詩那種形格。押了韻，語言比較乾淨，有些像幾十年前的知識份子那種懷念鄉土的感性。

樊：他那種「苗疆的綺麗風光，／啊！卻永遠印在我心上！」這個感覺是應該尊重的，他有這樣真的感覺，可以。但問題就是可以用一種令讀者能夠體會的方式。

王：雖然說是尊重，但始終，同一種感情可以用另一種方式表達出來，而不是用一種已經很常見的方式。

樊：《椰樹》呢？

王：《椰樹》，我覺得文字不太成熟，是一首應該和感情有關的詩。大概是用椰樹自比，可能對方離開了他。我覺得這首詩其實和剛才那首《送給》比較接近，都是生生硬硬的，但是有些地方感性頗動人。開頭也頗有趣：「夏蟬擔來樹種／於永別的夏日下種下」，那種好似重複之餘，生硬之餘又好似突然間有些火花，又覺得幾特別。不過之後又好似有些俗了：「再來時卻已作陌路人」，顯然比較俗套了。我覺得某些地方一言半語之間那種感性帶動得幾好，但是整體來說，始終粗糙了些。

樊：他語言控制不好，但反而歪打正著地講了些頗有味道的話。譬如第二段「你道椰樹如冬／椰樹也欲辯無言／自知的夏日溫暖不了自己」，我覺得這些句子寫得不通順，但是頗有情味。「椰樹愛你清淨的短髮」，這個老套了些，但接著「它卻不懂咀貧／不懂結他／不懂情詩」，卻頗有意思！

王：我發覺這首詩的語調不錯，有些地方誤打誤撞又好像寫得頗動人。

樊：也談談一些我選了你卻沒選的。第一首是《我看》。這首詩頗具社會性。四段都是看到一些社會上的人。例如在舞台的歌星穿著很少的衣服，遮不住自己的軀體，在不斷跳舞，父親揮

刀，兒子揮斧，在互斬……這首詩用時事作題材，在這些作品裡不多見。作者能夠關心社會，值得一提，不過這不是這首詩寫得好與不好的關鍵理由。在技術上我覺得它有一些好處，比如它一開首說：「我看 我看 我在看」，然後每一段都是這樣，好像被迫重複的感覺無論作者要寫甚麼，他都需要用適當的方式表達出來，這首詩給我的感覺是他好像捕捉到一些方式，但不夠完整，這首詩最末那段也太簡單了：「我看 我看 我在看 / 一不想看、不忍看 / 不看 行嗎？」太弱了，承接不了上面一堆東西。

王：他的感情有少許比較激憤，結尾儼如有點發怒，好像激憤得：我不想看！不忍看！不行嗎！好像有個人在身邊，把許多事全部擺在前頭，於是它缺乏了「距離」。其實詩有距離，它一路拉……拉得好近，簡直將所有東西召喚到跟前。但其實很多事不是這樣簡單的。

樊：另外《生命》我也想講一講。《生命》一詩，作者將它分成暖春、炎夏、涼秋、寒冬，這是有些呆板的。每一節都是用季節開頭，但如果不用下文就看不明白。題目叫《生命》，於是給我們的感覺就是：這個「她」是否就是所謂「生命」？還是「我」是「生命」呢？最後那節：「寒冬 / 我道別 / 她哀求我 / 我不理睬她 / 她黯然讓我走」，如果這樣看，似乎「我」是生命。「我」和「她」究竟是甚麼呢？真是解不通。「我」和「她」好像父母和子女一樣，究竟生命和甚麼會好像父母和子女的關係呢？這是頗有趣的！

王：這首詩，如果再看，我反而覺得是頗有趣的。我特別喜歡「寒冬 / 我道別 / 她哀求我 /

我不理睬她 / 她黯然讓我走」，那種感覺頗好，碰撞在一起。我特別喜歡「我不理睬她」，用字用得很好。

樊：這個「我」本來很疼愛這個「她」的，但到最末「我」不理睬「她」，所以很有味道。如果只有前面「春夏秋」三段，好像一些父母辛辛苦苦養大小孩子，小孩子們大了就走了。但最末一節將這樣東西倒轉了，不是我們原來想的那樣發展，所以我覺得這首詩不錯。

王：不如給它一個優異獎吧！

樊：優異獎？

王：這首詩就是俗套在用春夏秋冬四季象徵生命、四時。但似乎俗套之餘又有少許翻新，譬如說：「我不理睬她 / 她黯然讓我走」，但之前他又好似一個親人那樣希望她成長，甚至可以演繹為父母對子女成長的心情，所以似乎簡單之中又不是過份簡單。

樊：不過「我」和「她」如何貫串在一起了解呢？

王：我又覺得處理得不錯，那個「我」可以是「生命」，可以是……

樊：也可以是生命和生命之間的關係！

王：是的。可以有很多種讀法。甚至可以是一個由生命的角度去回看的主題……

樊：一個生命的成長！可能這裡「我」不是生

命，「她」也不是生命。根本生命就是一個這樣的過程。

王：所以經過他的處理四時又變得不太俗套。

樊：如果我們這樣理解的話，這首詩可能還要好些。

王：是啊，所以是否可以給予他優異獎呢？

樊：可以的。

王：那就優異吧！

樊：好的。

樊：還有《孩子》和《街燈》，我們都有提及的，略略講一講好嗎？

王：我的感覺不深……

樊：我比較喜歡《街燈》！

王：你講講你的意見吧！

樊：我覺得兩首詩各有吸引之處，但有一些缺點拖累了它們。《街燈》……先講缺點，缺點就是最末的意思去得太盡。到有一晚街燈不亮了，「人們才恍然醒覺 / 她的存在 / 她的重要。」將全首詩的可能性全部壓縮為一種，而且是一種不太有趣的 possibility。它開頭的段落：「日落 / 亮起」，如果和第三段相比：「日出 / 而睡」，我明白它是說日落的時候燈就亮起了，但是如果

只看兩行，「日落」一行，「亮起」一行可以解為日落的時候太陽橙紅色，好像一盞燈亮著了一樣，這誤解是頗有趣的。「金黃色的光灑滿一地 / 一大片一大片 / 柔柔的 / 軟軟的 / 彷彿，傳來一陣吉他聲……」由視覺印象變成觸覺印象和聽覺印象。這個技巧是不錯的！但是接著下來就少了寫得如此自然，變化如此多的句子了。還有一個地方可能有意思的，就是抓著街燈給人一種吉他聲音的感覺，有一節說：「只是，琴音已被車聲吞噬」，意思就是說無人留意到街燈的光了。但其他的就比較簡單了些。

王：同時你留意一下「可是 / 沒有人看她 / 竟！ / 沒有人察覺她」，那就是說在詩人的觀感裡這盞燈是不應該被忽視的。但問題就是究竟為何這盞燈會是這麼重要呢？這是空白的。同時，譬如「月兒」這一類兒化的詞語真是有點幼稚。

樊：我想我們的忠告就是閱讀真是相當重要。如果讀得多，你就會知道現在我們很少用這種擬人的寫法了。擬人的寫法很危險，很難用得好。這首詩似乎寄託了作者的感受，但為何有這種寄託，我們就不明白了。

王：這是比較稚嫩的寫法。

樊：也略略談談《孩子》吧。我覺得《街燈》是前面的地方吸引，但《孩子》是後面不錯。最末那段：「孩子，你知道嗎？ / 未經過海水洗滌的星星 / 都不能夠在夜空放亮 / 這樣… / 並不是要以淚水在遮掩這個世界 / 而是要讓淚水去擦亮那愚昧的眼睛」，好像把道理全部和盤托出了，但是又不覺得很張口見喉，可能是因為語調上是

一個大人對著一個小孩子講話，安慰這個受挫折的小孩子，後面那些話有一種很強的鼓勵性，希望能安慰那個小孩，能鼓勵他。

王：是，大概是這樣。比較有印象便是「但願能擠出半個長滿青苔的笑容」。

樊：是，這句也不錯，但有點孤立。

王：對，但整個來說都是刻劃出小孩瘦削，然後是夢裡面那些肥皂泡、彩虹橋、小朋友的美好等等，我覺得想的東西比較簡單了些。

樊：有點不完整。這個小朋友究竟受了甚麼挫折，其他人究竟為何誤解了他令他這麼慘呢？

王：即使是慘，但那種慘其實也比較籠統的。

樊：是啊，很籠統，也不怎麼感受到。會不會是作者自己的代入呢？

王：還是說他自己覺得現在周圍的小朋友都這樣不幸，需要有鼓舞。

樊：那有沒有一些整體的評語呢？我希望同學可以多看詩！

王：我也是！某程度上今次給我的感覺是他們讀詩相對地少，有一些五四詩歌的感覺，現代感不太強。有現代感又能夠重視詩的本體，有所提升，特別是語言做得比較好的，都不太多！

樊：我同意。這次的作品中，讓我們看到有廣泛

閱讀現代詩跡象的作者不多，寫得好的作者似乎只憑個人的悟性和天資。有天資，但沒有後來的閱讀，是很可惜的。所以我和你一樣，都覺得一定要‘看’！如果不看，靠一時聰明很難可以繼續寫得好。

陳：我重複一次，經過討論後，冠軍是《寺院》，亞軍是《手》，季軍是《若毋忘一民主心聲》。兩個優異獎是《琉璃箱子》、《生命》。

王、樊：對。